

聚焦重点产业布局 加快科技成果转化

稀土高新区聚力打造科创新样板

□本报记者 刘向平 通讯员 贾婷婷

折叠屏手机可以像书页一样经受数十万次的开合考验,且机身越做越轻薄,折痕也越来越不明显……这背后,除了屏幕技术的革新,还隐藏着一股“隐形力量”——钕铁硼永磁体!

包头英思特稀磁新材料股份有限公司历经近十年的技术攻坚,不断优化海尔贝克磁体间相互作用力的磁排列结构难题,通过磁极间的相互吸引和排斥,实现了手机屏幕的精准定位和顺畅开合,有效解决了折叠屏手机等产品吸力不足、漏磁等问题。

“作为国内稀土永磁材料应用领域头部企业,英思特始终致力于磁学器件的设计、研发及应用探索。目前,企业拥有35项发明专利和292项实用新型专利。在技术创新的强力驱动下,今年一季度,企业净利润超4000万元,较去年同期增长109%。”包头英思特稀磁新材料股份有限公司副总经理马春茹表示。

推进中国式现代化,科学技术要打头阵。今年以来,稀土高新区以技术创新引领新质生产力发展,向“新”而行,以“智”致远,加快把科技创新势能转化为

为深入贯彻落实国家通用语言文字普及提升工程,乌兰察布市卓资县各学校以特色课程为抓手,通过寓教于乐的形式激发学生学习兴趣,全面提升师生国语应用能力。

5月28日,在卓资县逸夫学校一年级的语文课堂上,一堂别开生面的情景剧《要下雨了》正在上演。学生们化身小白兔、小蚂蚁、小鱼和小燕子,用国语演绎角色对话,将国语学习融入生动情节中,再以趣味竞赛的形式巩固记忆。

“谁能拆解‘加’字结构?它的偏旁部首是什么?”另一课堂上,学生们正跟随老师,以食指为“笔”,在空中摹摹汉字笔画,随后,凝神提腕,在田字格中端端正正写好。通过“空中摹形+纸上落笔”的双重训练,辅以组词讲解,让规范汉字书写扎根每一寸笔尖。

丰富多样的特色课程让国语工作向有形有感有效的方向不断迈进,学生们也在潜移默化中养成了讲国语、写规范字的好习惯。

卓资山镇北完小的社团课堂,以互动形式寓教于乐,将传统“三句半”艺术与国语训练巧妙结合,学生通过分组朗诵押韵台词,演绎《环保三字经》,在节奏韵律中精准练习发音,提升语言表达的流畅度和国语的规范使用意识。

卓资山镇北完小校长李根虎说:“我们坚持‘听说读写’四位一体教学,在日常应用的同时,积极开展中华经典诵读、演讲、亲子共读活动,还在各年级开设了主持人社团课程。同时,利用数字书法课程,每天开展15分钟的书写练习,培养孩子们良好的书写习惯,提高规范书写技能。”

近年来,卓资县有效推广普及国语工作,全面提升中小学国语教育教学质量,充分发挥学校作为推广普及国语的基础阵地作用,让师生国语应用能力不断提高。

■上接第1版 打造了池塘精养、大水面生态养殖、小棚二茬养殖等多样化养殖模式,成功将南美白对虾、鲈鱼、河蟹、螺旋藻等产业引入盐碱地。

目前,内蒙古探索适宜当地的盐碱水养殖技术6项、盐碱水养殖模式15个,形成“淡水品种为基础、广盐品种为亮点、耐盐碱土著鱼为特色”的多元养殖格局,并筛选出福瑞鲤、中华绒螯蟹等耐盐碱新品种10余种。

盐碱地不再是农业生产的“禁地”,而是农业科技创新的“高地”。为解决盐碱地治理利用“卡脖子”问题,内蒙古

■上接第1版 及时发短信提醒缴费的同时,化身参保“小管家”,现场代缴并答疑解惑;对于外出或在外务工人员,医保人员又是参保“提醒员”,通过微信、电话等让群众放心参保、积极参保。

在推进参保扩面的同时,内蒙古还明确失业保险基金代缴职工医疗保险(含生育保险)费有关事项,鼓励村集体经济为村民代缴居民医保费;为老年、残疾人开通代办服务,职工医保个人账户家庭共济代缴居民医保;联合教育部门推出“高校学生参保行动”,高校学生参保达54.4万人;农民工、新业态

内蒙古科创新赛道

为高质量发展新动能。

5月28日,记者走进包头磁馨电子有限公司年产1亿只滚珠式新型防抖变焦马达生产车间,发现全速运转的生产线依然难以满足市场需求。

滚珠式新型防抖变焦马达应用于智能手机摄像头中,可实现对拍摄物的准确对焦,抵消外部振动对画面清晰度的影响。“我们依托韩国磁化电子‘世界一流创新技术’以及江晋微电机‘全球首条智能制造产线——多轨道全自动化产线’的领先优势,可大大节省能源消耗以及人力、物力成本,并有效提高产品的精度和质量,有力推动我国稀土永磁微电机产业的发展。”该公司董事长郭延春说。

作为全球唯一一家高性能稀土永磁材料行业“A+H”上市企业、全球单厂规模最大的钕铁硼生产企业,金力永磁包头科技有限公司根据电机的运行工况条件,结合磁路设计技术,在晶界渗透基础上成功开发出3D晶界渗透技术,促进重稀土使用量降低70%—80%,有

行业龙头高新技术企业建立稳定合作关系,产学研合作形成“百花齐放”的良好局面。积极推出“创新积分贷”“科技特派员”“科技体检”“招聘科研助力”等特色品牌服务,通过金融支持、服务加码,为企业创新发展赋能增效。

截至目前,稀土高新区各类创新平台累计达207家、近5年增长53%,高新技术企业和科技型中小企业突破400家、近5年增长62%。9家科技突围项目牵头单位与中国科学院蒋成保院士等31个国内外顶尖技术团队合作,建设全球首台套“钕铁硼磁体粘结工艺与烧结工艺融合制造”、国内首台套“毫瓦级盘式电机及散热系统”等12条示范线,推动32个战略性新兴产业项目落地转化,涵盖光伏材料、稀土深加工、高端装备制造等前沿领域。企业创新支撑和引领作用正以蓬勃之势不断凸显,累计推动300多项科技成果实现落地转化。

眼下,稀土高新区正聚焦创新主体培育、创新平台建设、科技成果转化、科技资金争取、科技金融服务、孵化载体提质等领域,推动科技创新和产业创新深度融合,全力打造以创新驱动引擎、以科技为核心动能的科创新样板。

大黑河端午节龙舟赛精彩纷呈



参赛选手在龙舟赛中劈波斩浪、奋勇争先。

本报记者 王磊 摄

本报呼和浩特6月1日讯 (记者 皇甫秀玲)

5月31日,呼和浩特市赛罕区大黑河畔人声鼎沸,上万名市民、游客齐聚花海之约,2025年首届大黑河端午节龙舟赛在这里隆重开赛!来自呼和浩特市直机关、企事业单位的干部职工、驻呼高校师生等共计50余支队伍600余人竞技赛场。

上午9点,伴随着激昂的舞狮表演,活动正式拉开帷幕,民俗表演、民乐齐奏,水上特技、消防救援演练精彩上演。9点35分,祈福纳瑞的点睛

仪式过后,嘹亮的哨子声吹响,激烈的龙舟半决赛、决赛逐鹿赛场,河面上龙舟队劈波斩浪,鼓声、号子声震天,看台上欢呼声雷动。

河岸边人流如织,各种配套活动吸引众多市民、游客驻足参与。据主办方介绍,为了让市民在这个假期有更多的参与体验,端午期间,除了有大黑河龙舟之外,由国家一级龙舟裁判员组成的教练团队将举行现场科普教学,市民、游客可组队上船体验。此外,端午粽粽子音乐会,相约花海之约、粽情一夏

嗨翻天,“童乐端午‘粽’享情趣”,卡丁车速度与激情、烤鸟露营音乐节等丰富多彩的端午节系列活动,将让广大市民、游客度过一个欢乐祥和的端午节。

据悉,此次活动由呼和浩特市人民政府主办、赛罕区人民政府承办,秉持“传承文化、促进交流”宗旨,融合了北疆文化特色,响应“歌游内蒙古”文旅工作号召,创新打造“生态+民俗+体育”跨界文旅IP,以赛事“流量”激活旅游“增量”,在打造呼和浩特市文化新名片的同时,推动全域旅游经济高质量发展。

引绰济辽输水工程隧洞段完成试通水

本报兴安6月1日电 (记者 高敏娜)

5月31日,历时11天的引绰济辽输水工程隧洞段试通水工作圆满完成。

自5月21日起,引绰济辽工程指挥调度中心和沿线场站密切配合,先后完成隧洞分段冲洗和既定的一试、

二试、三试作业计划。

“隧洞段试通水工作是对隧洞工程输水能力和设备性能进行的一次全面检验,通过实时监测数据信息,观察分析试通水情况,及时消除试通水过程中发现的问题。”内蒙古引绰济辽供水有限责任公司总工程师韩瑞华表

示,目前,现场巡查和实时监测数据显示,试通水过程中隧洞水位、流量、应力应变等关键指标均满足设计要求,设备运行状态稳定,标志着输水工程隧洞段试通水工作取得圆满成功,这些都为下一步全线试通水积累了宝贵经验,奠定了工作基础。

升地力目标。

2024年,全区筛选出耐盐碱育种材料200余份、种质资源16份,新登记耐盐碱向日葵品种2个,审(认)定抗盐碱草品种5个;建成国家级耐盐碱向日葵示范点1个、自治区级4个,共示范耐盐碱品种117个。

“下一步,内蒙古将聚焦‘地、水、种’三大核心,以地力提升为重点,科技支撑为动力,加快产业融合、打造特色品牌,‘建管用’一体化推进盐碱耕地综合利用。”内蒙古自治区农牧业技术推广中心主任胡有林说。

盐碱地变身“丰收田”

统筹整合科研、教学、推广和企业等

人才队伍建设,探索总结盐碱耕地综合利用技术标准模式,筛选耐盐碱品种,并纳入“蒙科聚”创新平台,推动科技成果转化。

一大批盐碱地综合利用项目和科技创新模式顺利实施,社会多元力量参与热情持续增强,昔日盐碱地变成了今天的“丰收田”。

在河套灌区主推“改土培肥抑盐”技术模式,以灌排配套、土地平整为基

础,聚焦盐碱土壤结构改良与肥力提升,通过新型肥料的科学配施,降低土壤盐渍化风险,改良盐碱化土壤,同步提高作物抗逆性与产量。

在土默川平原重点实施“改碱抑盐”技术模式,坚持“控水、控肥、控药、控膜”的技术方向,科学制定“蓄洪排涝、有盐无害、生态环保、因地制宜”技术方案,综合应用农业、水利、生化等技术措施,实现改善环境、提

动办理模式提升偏远地区参保率。

“全民参保不是终点,而是新起点。”自治区医疗保障局副局长蔡红宇表示,今年自治区医保部门持续攻坚新生儿、大学生、新业态从业人员、灵活就业人员等“拓展增量”,深挖参保空间,破解参保保面难题。

建立“一人一档”全民参保数据库,动态追踪未参保人群。开发“参保断保小程序”,提供知情同意书签署和消息提醒等功能,便利群众参保关系转移接续。将医保宣传融入社区、校园等,培育“主动参保”社会共识,织密全民医保“安全网”。

内蒙古基本医疗保险参保人数达2156.7万人

从业人员等群体取消参保户籍限制;129.60万特困人员、低保对象等低收入群体享受“即申即享”医疗救助资助参保服务。

这几天,呼和浩特市民李林为出生的宝宝参保缴费,孩子因病住院花费12.89万元,医保报销9.62万元,个人承担3.27万元。

内蒙古落实“出生一件事”,持续推进新生儿“出生一件事”联办,不断优化新生儿参保流程,推动凭出生医学证明或户籍证明集成化办理医保

参保。

此外,还创新经办服务模式,畅通线上线下办理渠道,运用网上办事大厅、内蒙古医保APP等信息化手段提高业务办理便捷性。足不出户实现29项医保政务服务事项全程在线办理。内蒙古医保小程序新增“智能助手”,采用“人工智能+医保个性化训练”相结合的模式,依托医保知识库和办事语料库构建医保大模型,让每次咨询均能获得“秒级响应”。内蒙古还将医保服务下沉,“马背”医保把服务送进蒙古包,流

统筹农资保供 促进产销对接

“供销力量”护航各地农业增收

本报6月1日讯 (记者 韩雪茹)记者从自治区供销合作社获悉,截至5月底,今年全区供销合作社系统累计调入肥料125万吨、农膜2.5万吨、农药4900吨,圆满完成春耕重要农资供应保障任务。

农资供应是农业生产的关键环节。今年,内蒙古自治区供销合作社充分发挥供销合作社农资流通主渠道作用,统筹抓好春耕备耕农资保供工作,加强对供销系统农资商品调运数量、库存水平、价格变化的动态监控,指导承储企业按时完成本级化肥商业

储备任务。同时,认真分析春季农业生产形势,积极开展产销对接,确保春耕农资供应不断档、不脱销。

春耕备耕期间,内蒙古自治区供销合作社在各盟市供销合作社推荐上报的基础上,择优选取中农(内蒙古)农资有限公司等24家综合竞争力强、营销网点多、经营品种全、服务效果好、诚信可靠的系统农资企业,作为“2025年内蒙古自治区供销合作社农资保供重点企业”向社会公布,切实方便农牧民和各类经营主体及基层网点与企业对接,促进农资供应量足、质优、价稳。

“乌兰察布之夜”焕新开街

□本报记者 皇甫美鲜 海军

5月31日晚,一场融合北疆文化与中华优秀传统文化的视听盛宴在“乌兰察布之夜”街区精彩上演。

街区经过短暂停修更新,正式开启全新运营季。

夜幕降临,“乌兰察布之夜”街区又一次被数千盏灯笼点亮,仿古建筑与民俗摊位相映成趣。主舞台上,多名舞者以《执羽有礼》舞蹈开场。他们身着传统服饰,手持长羽,舞姿翩翩。

随后,《马兰呈祥》舞蹈灵动上演,儿童朗诵团齐声吟唱《马兰花》,为即将参加高考的学子送上祝福。扮演屈原的表演者吟诵《九歌·东皇太一》,与主持人对话,还原端午习俗的起源,现场还特别设置了“屈原看航天”环节。《粽子舞》、9人鼓乐演奏、戏曲水袖舞、安代舞等表演点燃现场热情,游客们陶醉其中,感受传统文化的独特魅力。

走进“乌兰察布之夜”街区,仿佛走进了一扇时空之门。飞檐翘角的仿古建筑群在灯光映照下流光溢彩,游人们穿梭其间,恍若步入千年前的繁华市集。精美震撼的国风舞蹈、汉服表演,独具特色的顶碗舞和筷子舞令人目不暇接。风格统一的小商贩花车出售各类文创产品、手工艺品,全国各

地小众美食和本土特色美食让游客大饱口福。街区还特别邀请网红艺人桂梓三弦、房玄龄、东仓鼓乐在不同点位循环演出,吸引游客如潮水般聚拢,拍照声、喝彩声与音乐声交织成动人心弦的“交响曲”。

“乌兰察布之夜”街区位于乌兰察布高铁站南侧特莫沁路,街区全长500米,宽89米,整体占地面积近10万平方米。街区以北疆文化为主线,融合古风古韵、现代文化、智能夜游等多种元素。

据悉,“乌兰察布之夜”街区自2023年6月开街后,每天吸引各地游客前来打卡游玩,2024年接待游客555万人次。今年,为进一步提升“乌兰察布之夜”街区的服务品质,打造更具吸引力的游玩场景,街区在完善基础设施,挖掘人文特色,丰富消费业态、提升管理水平等方面下足功夫,围绕“食、游、购、娱、体、展、演”等夜经济,引入新疆舞、小丑魔术表演、马头琴演奏、阿拉伯舞蹈、变脸喷火、现代舞等演艺项目。

察右前旗旅游投资开发有限公司董事长张娅婷说:“在6月至10月期间,‘乌兰察布之夜’将举办一系列主题月限定活动,包括音乐节、美食节、cosplay展演、趣味体育比赛以及农产品丰收节等丰富多彩的活动。希望通过这些活动,持续释放文旅消费潜力,助力察右前旗经济高质量发展。”

儿童趣味运动会欢乐多多

本报6月1日讯 (记者 柴思源)

6月1日,由自治区社会体育服务中心主办的内蒙古自治区重点人群全民健身系列活动儿童趣味运动会在呼和浩特市托克托县麦野谷生态旅游区欢乐亮相。

儿童趣味运动会以“传承与探索 童眼看世界”为主题,创新融合体育、文化与旅游元素,吸引近500个家庭、超过1000名儿童及家长参与,通过多元体验场景,打造了一场充满活力的亲子盛会。

运动会现场,按照“体育+旅游+商业”理念,构建了四大特色板块。自然教育实践板块,设置喂鸟、牵行等任务,在与动物的亲密接触中培养儿童责任感。生态探索任务板块,包含了解黄河文化、健身游园

等主题路线,将体能锻炼与历史文化学习有机结合。亲子协作挑战板块,设置亲子拔河、摸鱼比赛等趣味项目,强化家庭协作,现场欢声笑语不断。文旅消费延伸板块,组织家庭队伍品尝县汤糕、采摘有机蔬菜等活动,带动消费增长。

活动相关负责人表示,此次活动以传统节日为载体,依托独特的生态资源,通过沉浸式体验设计,将运动技能培养、自然知识科普与传统文化传承相结合,以儿童带动全家,构建“体育+”的复合型消费场景,不仅为孩子们创造了快乐成长的节日记忆,也通过创新实践探索全民健身与体旅融合发展的新路径,展现了自治区全民健身事业中的创新活力。



魅力端午 快乐“六一”

5月31日,小朋友们在进行射五毒游戏。端午假期,呼和浩特市老牛儿童探索博物馆举办“童心粽动员,传承筑未来”系列活动,活动将端午节与儿童节相结合,设立射五毒、包粽子、斗百草等多项特色民俗活动,让小朋友们体验中华优秀传统文化的魅力。

本报记者 孟和朝鲁 摄

■上接第1版 共同参与“端阳承雅韵·文明润新城”文明实践市集,在非遗体验与民俗互动中感受中华传统节日的独特魅力。

活动现场,粽叶、糯米与红枣铺满长桌。村民耐心指导来自乌克兰的安吉丽娜折叠粽叶、填充馅料,“一折一缠”间,感受着中国传统节日的魅力。

白俄罗斯姑娘则听着台上的民歌入了神,连连点头。当五彩绳系上手腕,当粽香飘散在敕勒川草原,端午节被赋予着新的意义。

与民俗游同样火热的还有亲子游。“六一”儿童节这天,“粽情山水·端舞同乐”端午节民俗文化活动在乌兰察布市卓资县明星沟网红村举行,很多游客带着孩子参加活动,让孩子亲身感受端午文化的内涵。

活动的重头戏——龙舟升帆仪式,更是赚足了孩子们的眼球。身着古装的“屈原”气宇轩昂地登上龙舟,临风远眺,诉说着千年前